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INTÉS
Száguldó események sodrában küzködünk. 

Ázsia és Európa népeinek uj utakat, uj sor
sot próbálnak megszabni az egyes országok 
irányitó faktorai. Nem tekintik, nem tekinthe
tik közönnyel Amerika, Afrika és Ausztrália 
népei sem a már zajló és még készülő össze
csapásokat. Az egész földtekét átfogó esemé
nyek és változások alanyai vagyunk. A jel
szavak, eszmék, érdekek, amelyekkel megér
tetni kívánják velünk, miért történik úgy min
den, ahogy történik, ugyancsak kontinentális 
dimenziókban törnek füleinkhez. Az egyént 
magával lendíti a nap-nap uián felrobbanó 
világesemény és akarva nem akarva vele szá
guld ... Hogyisne, mikor alapjában véve min
den világesemény egyének sorsát hordozza 
magában. Százezer, millió, százmillió ember, 
de mégis egyes emberek sorsát, egzisztenciá
ját, életét változtatja meg, vagy semmisíti 
meg ...

És mégis, kell tudjunk parancsolni magunk
nak és bármily veszejtő legyen is a világese
mények sodra, mégis törődnünk kell minden
napos ügyünkkel, bajainkkal is Bármennyire 
jelentéktelennek is tűnik a kontinentális dimen- 
zióju történelmi események mellett az a kér
dés, hogy a dolgozó egyén miből és hogyan 
él egyik napról a másikra, nem szabad el
felejtenünk egy pillanatra sem, hogy minden
napi' apró gondjaink az egy szakmában, egy 
városban és egy országban élő egyének egzisz
tenciális problémája minden időben és min
den helyzetben éppen úgy életkérdés, mint az, 
hogy a háború pusztító tüze vájjon kiterjed-e 
a mi szülőföldünkre is.

Beláthatatlan következményekkel járó bűnt 
követnénk el önmagunkkal, családunkkal, 
szaktársainkkal és általában azonos sorsú 
dolgozó társainkkal szemben, ha szemeinket 
a nagy események forgatagára függesztve, a 
magunk mindennapos tennivalóit és köteles
ségeit nem méltatnánk a szükséges figyelemre: 
A gyárakban, üzemekben szakadatlanul ter
melnek, sőt egyes termelési ágakban annál 
intenzivebb a termelés, minél fenyegetőbb a 
nemzetközi kavarodás. A termőföldeket fel 
kell szántani, be kell vetni, az érett kalászo
kat be kell takarítani, ki kell csépelni, mert 
az egyénnek minden körülmények között szük
sége van legalább annyi táplálékra, amennyi 
egyik napról a másikra lábon tartja. Tehát 
társadalmi és egyéni létünk alapja változatla
nul a táplálkozáshoz, ruházkodáshoz és az idő 
viszontagságai elől védelmező kunyhók, sze
gény és gazdag lakások felépítéséhez szük
séges anyag megmunkálása, feldolgozása ma
rad akkor is, ha — mint társadalmi életünk 
mai történelmi szakában is — mégoly súlyos 
viharfelhők tornyosulnak is a népek feje fölé.

A szervezett munkások életiskolájában meg
tanultuk ismerni a társadalmi fejlődés általá
nos mozgató erőit, amelyek a népek gazda
sági, szociális és kulturális szükségeleteinek 
mind megfelelőbb kielégítése felé haladnak. 
Megtanultuk, hogy a különböző anyagi vi
szonyok között élő társadalmi rétegek érdek- 
ellentétei a fejlődés során többé-kevésbé éles 
összetűzésekre vezethetnek és hogy bizonyos 
történelmi adottságok közepette a fejlődés 
irama hatalmas gátakba ütközhet. Azonban 
csak idő kérdése, hogy a természetes haladás 
társadalmi hajtóereje mikor tör magának is
mét utat, hogy továbbhaladjon a gazdasági 
és szociális egyenlőség társadalmának meg
valósítása felé.

De megtanultuk azt is, hogy az egész em
beri társadalmat átfogó haladás eredményeit 
kielégítően csak akkor lehet hasznosítani, ha 
az egyén a maga életében tudatos cseleke
deteivel teljesen beilleszkedik a fejlődés vo
nalába. Ez a fejlődési vonal megköveteli az 
azonos érdekű társadalmi rétegek kölcsönös 
segítését, összetartását, .ami a nii korunkban 
és a munkásság számára elsősorban a szak
szervezetekben való tömörülést, abban egy
más segítését, egymás bajainak enyhítését, 
gazdasági és szociális érdekeink tudatos és 
erőteljes védelmét jelentik.

Munkabéreinkhez, munkafeltételeinkhez, a 
szociálpolitikai intézményekhez és mindenek- 
fölött szakszervezeteink létéhez fűződő érde
keink jelentősége nem zsugorodhat össze lei
keinkben a mai rendkívüli viszonyok köze
pette sem, de még akkor sem, ha netán még 
súlyosabb megpróbáltatások elé is kerülnénk. 
Nemcsak azért, mert az ország törvényei biz
tosította jogainkat életérdekünk és történelmi 
feladat is tiszteletben tartatni azokkal a gaz-

Az emberi munkaerő uj versenytársa
Ha csak felületesen olvassuk el ezt a hírt, 

semmi izgatót sem találunk benne. Valaki 
olyan gépet talált föl, amely önmagától állít 
ki számlát. Csak néhány bilentyüt kell meg
nyomni, ezzel értésére adjuk a gépnek, hogy 
mit szállítottunk, aztán már a gép megcsinál 
mindent a maga eszétől. Csodálatos ez a gép, 
gyorsan dolgozik és sohasem téved.

Ugy-e, nincs ebben semmi uj ? Már régen 
vannak olyan gépek, amelyek legalább is olyan 
okosak, mint az emberek !

Az izgató csak az, hogy ezek a gépek me
gint embereket tesznek fölöslegesekké, mert 
emberek munkáját végzik el. A~ vállalatok fő
nökei azonban büszkén mutogatják látoga
tóiknak az uj csodagépet. Az egyik bécsi 
cukorkagyár is vett ilyen számlázógépet. A 
cégfőnök összehívta az egész személyzetet és 
bemutatta az uj kartársat. Amint nézik, bá
mulják a gépet, egyszerre csak megszólal egy 
egyszerű munkásasszony:

— Hallatlan, igazán csodás, csak az a kér
dés, zabikál-e ez a gép is bonbont, cukrot ? 
Fogyaszt-e valamit?

A munkásasszony fején találta a szeget. 
Sem ez a gép, sem más gép nem fogyasztó. 
Nem eszik bonbont sem cukorkát. Nem öl
tözködik. Nem jár színházba, még moziba 
sem. Nem vesz könyvet, még újságot sem. 
Semmit sem vesz. Csak kitúrja a helyéről az 
embert, aki, ha dolgozik, ha keres, vásárol is. 
Az uj gép képzelhetetlenül gyorsan és meg
bízhatóan készíti el a számlát. Mivel pedig 
minden üzemben, ahol alkalmazzák, átlag két 
fakturistát tesz fölöslegessé, a szorgalmas, 
gyors és megbízható gép abban a pillanatban, 
amikor dolgoztatni kezdik, a saját munkájának 
egy részét megszüntette, mert a fogyasztó min
den számlázásnak a föltétlenül szükséges 
tárgya.

Ne tessék azt mondani, hogy géprombolók 
vagyunk, amiért így beszélünk. Éppenséggel 
nem vagyunk géprombolók. Ellenkezően: öröm
mel üdvözlünk a termelési lehetőségek körül 
jelentkező minden haladást. Mert ez a hala
dás azt jelenti, vagy legalább is azt kellene 

dasági tényezőkkel, akiknek volna vala
melyes átmeneti hasznuk abból, ha minden 
munkás elkezdené nem látni a fától az erdőt, 
— hanem azért is, mert a jobb munkabér, a 
törvényes munkaidő betartása, a pihenő sza
badságidő, a betegség, baleset és rokkantság 
esetére biztosított segélyek és egyéb járan
dóságok több egészséget, hosszabb életet, 
jobban táplált, egészségesen fejlődő gyerme
keket, egyszóval több boldogságot sugárzó 
egyéni és családi életet is jelent.

Bármily sötét veszedelmek fenyegessék is 
a népek békéjét és bármennyire áthághatat
lannak tűnő akadályok tornyosulnak is e pil
lanatban a társadalmi haladás elé, mégis, egy 
pillanatra se veszítsük szem elől mindennapos 
életünk fentartásához fűződő érdekeinket. Aki 
szem elől téveszti bére és jogai védelmét, az 
nemcsak önmaga és családja anyagi és szo
ciális helyzetét teszi ki a munkások közönyé
ből hasznot huzó munkáltatók szabad prédá
jának, de gyöngíti munkástársai kollektivitá
sának ellenállóerejét és ezáltal megnyujtja azt 
az átmeneti időt, amelyben a társadalmi egyen
lőtlenségek kiküszöbölésére vezető fejlődési 
folyamat lassúbb tempóban haladhat az em
beri társadalom tökéletesedése felé.

hogy jelentse, hogy az ember arcának keve
sebb verejtékében keresheti meg a kenyerét. 
Csak annak a visszaélésnek vagyunk az el
lenségei, amelyet a géppel űznek. Márpedig 
meg kell állapítanunk, hogy a társadalom, 
amelyben jelenleg élünk, a géppel csak vissza
élni tud.

A gépnek az lenne a tulajdonképpen való 
értelme, hogy a termelés egyszerűsítésével, 
gyorsításával és olcsóbbá tételével lehetővé 
tegye, hogy több ember jusson a termékek
hez, egyidejűén pedig mentesítse az embert 
a munka terhének az alól a rabszolgasága 
alól, amely nem ad lehetőséget arra, hogy az 
ember emberi életet éljen. Ámde az a szellem, 
amely a termelőeszközök tulajdonosait arra 
készteti, hogy gépet alkalmazzanak, nem efelé 
a cél felé halad. A gépet azért veszik meg, 
hogy kevesebb bért kelljen kifizetniök. Csak 
a mérlegre, csak a haszonra, csak a nyere
ségre gondolnak, semmi másra. Még arra sem, 
hogy a gép nemcsak az ember munkáját szün
teti meg, hanem a saját maga munkáját is, 
végsősorban pedig a gép tulajdonosának a 
mérlegét is rontja, mert megsemmisíti a fo
gyasztót. Ez a szellem juttatta a világot a rom
lás szélére. Ez a szellem a háborús veszély
nek is az oka.

Végeredményben tehát nem a gép jelenti és 
okozza a szerencsétlenséget. Az olyan társa
dalmi felfogással, amely a kéziszövőszék- 
korabeli felfogásnak felel meg, nem lehet az 
automata-gépeken uralkodni. Fogyasztókra van 
szüksége a gépnek, nem olyan emberekre, 
akik csak haszonra spekulálnak. Csak az a 
világ tud majd helyesen dolgozni a géppel, 
amely világ az embereknek termel, nem az 
üzleti mérleg javára...

Világszerte emelkednek a rézkészletek. Az ame
rikai réztröszt jelentése szerint a világ rézkészlete ez 
év januárjában 34.770 tonnával 505.960 tonnára emel
kedett, amelynek 60 százaléka az USA területén van. 
A világon jelenleg havonként 174.300 tonna rezet ter
melnek, amely a szükségletet meghaladja. Az USA te
rületén 70.480 tonna rezet termelnek.



Az emberiség útja
Az utolsó évszázadok folyamán alig látszott 

még annyira — mint éppen a jelenkorban — 
indokoltnak és szükségesnek, ráterelni az em
berek figyelmét arra, hogy vigyázzanak, 
nehogy napjaink hajszateli életében, zűrzava
ros eseményei közepette elveszítsék a tisztán
látást és végleg eltévesszék az emberiség 
útját: a boldogulás fontos kellékét:

Csak nehezen tanulnak a múltakból az em
berek, de ugyancsak az egyes népek is. Ős
régi tapasztalat, hogy a gyermek előbb kell 
hogy megégesse maaát és csak azután hisz a 
parázs veszélyességében ... Népeknek pedig 
évszázadok kellenek, amig felismerik, hogy a 
sok ut közül tulajdonképpen melyik ut vezeti 
őket boldogulásukhoz. Vannak népek, ame
lyek évszázadok óta visszaesnek a régi hi
bákba, eltévelyedésekbe, mondhatnánk : esz- 
telenségekbe. Nem tanulnak évszázados sor
suk tanulságaiból és fizetik ennek nagy árát. 
Mintha mindig ismétlődő sorscsapások kelle
nének ahhoz, amig egy-egy nép felismeri, hogy 
a történelmi fejlődés melyik utat jelölte ki 
számára. Amint évezredek voltak szükségesek 
ahhoz, hogy a vándormadarak megtalálják; 
— mint természetszabta élettörvényük alap
feltétele — az utat a Dél felé és vissza, ép- 
ugy mint amig az emberek megtanulták a 
szántást, vetést, aratást. S úgy látszik még 
soká tarthat, amig „a teremtés koronája", az 
ember a tisztánlátás és józan szociális gon
dolkodás fegyverzetével véglegesen győze
delmeskedni tud majd az erőszak és pusztí
tás ösztöne felett.

Ilyen gondolatokat vált ki ma a világtörté
nések rendkivülisége azoknál az embereknél, 
akik ebben a viharvert korszakunkban is meg
tudták óvni a tisztánlátást és emberies gon
dolkodást.

És ezek azok, akik világgá kiáltják ma azt 
a kérdést: Mit ér, mit használ az emberiség
nek, hogy a régi korok és az uj idők nemes 
gondolkodóinak bölcsessége a könyvekben 
és a könyvtárakban szunnyadozik, ha nem 
ébresztik azt fel és nem ültetik át a tömegek 
tudatába, gondolat- és érzésvilágába ?

Hogy megmaradhasson az emberiség az em
beriesség utján. Hová lett az évezredes böl
csesség és jószándék eredménye, ha a val
lásokban lefektett emberszeretetnek az Élet 
nagy szentségéről, értékéről szóló ősi törvé
nyek szellemének meg kell lapulnia, mert 
bömbölő hangja és kíméletlen módszerei ré
vén inkább érvényesülnek a gyűlölet, a bir- 
és hatalomvágyba profithajsza?! Mivé lett a 
népmilliók békevágya, ha a harangok — a 
békesség hirdetői — ágyufémmé olvadhatnak 
össze és ha minden nemes erőt is bele lehet 
kalkulálni a rombolás számvetésébe ? !

A világtörténések képéből ugyanis ilyenek 
ragadják meg ma leginkább a gondolkodó 
ember figyelmét. S ennek láttán — úgy érzik — 
nem nézhetik ölhetett kézzel ezt a vészterhes 
folyamatot, nem nyugtathatják meg lelkiisme
retüket mámoritó eszközökkel. Vagy kísérel
jék meg á „világgá menekülést" ? Hová ? 
Hisz, hihetetlen szűk lett ez a világ a béke
szerető ember számára.

Amint a földrengést mérő készülék tűje a 
legtávolabbi földrengést is feljegyzi, épugy a 
legtávolabbra eső országokban végbemenő 
események, megrázkódtatások éreztetik hatá
sukat úgy gazdasági, mint politikai vonatko
zásban más országok népeinél is. A világ
események igy kötik egymáshoz a különböző 
országok népeit és egyes embereit. De ahe
lyett, hogy az ebből folyó egymásrautaltság 
tudata és érzése egybeforrasztaná a föld né
peit, azt látjuk, hogy hatalmas kiterjedésű bi
rodalmak népeit egymás ellen vezetik a gaz
dasági és politikai leigázás célkitűzésével, 
aminek kisérő jelenségei a rombolás és pusz
títás és tömegnyomor. Egy másik nem ke
vésbé tragikus jelensége pedig az, hogy tisz
tánlátás hiányában az emberiség tekintélyes 
része hajlandó beletörődni abba a tévhitbe, 
mintha ennek igy kellene lennie, mintha a 
háborúskodás elkerülhetetlen valami lenne és 
hogy időnként az emberiség egy részének el 
kellene pusztulnia a barbárság módszerei 
szerint és a fejlett tehnika válogatott eszkö
zeinek segítségével. Beletörődnek abba a ki
látásba, miszerint az uj idők háborújával szem

ben gyerekjáték volt az, ami eddig volt e 
tekintetben. Tudomásul veszik, azután elfor
dítják arcukat a véres valóságtól és átterelik 
figyelmüket az erre a célra beállított rekord
mámorok és hasonló „szórakozások" felé. 
Vagy átengedik magukat terelni az emberiség 
útjáról a heccelödés és gyűlölködések útjára.

Mintha elveszett volna s<’k ember számára 
a feleszmélés lehetősége. Pedig az emberiség
nek fel kell eszmélnie, ha boldogulni akar és 
szentnek tartja mindazt, amit az ész és a 
munka frigye eddig teremtett kulturális és 
gazdasági értékekben. Minden erény, ami az 
embert az állat fölé emeli: a szeretet, az 
igazság és a szabadságban való hit. Ez min
den vallás tanaiban is lefektetett alapvető 
tétel. Ennek ellenségei pedig az erőszakot 
választották szimbólumukká, amely jelben a 
fenti erényeket — szerintük — el szabad ta
posni, szabad megsemmisíteni régi természe
tes kapcsolatokat, gúny tárgyává tenni a gyen
gébbet és szabad isteníteni az erőszakot, mint 
olyan eszközt, amelyet alkalmasnak tartanak 
arra, hogy egész népeket átgyúrhassanak aka
ratnélküli eszközzé.

Nem ez az emberiség útja I Semmilyen torz 
kereszt, — amelynek torz formája az embe
riesség elcsavarodását jelképezi, — nem jelez
heti a népek útját a boldogulás és a béke 
felé. A technika és az egyéb tudományok fej
lődése szinte korlátlanul teszi lehetővé a javak

Kiöregedett gépekkel 
akarják a termelést 

racionalizálni
A „V tH c a n“-gyárban egy munkás négy gépen dolgozik

A bucureștii „Vulcan" Vasöntöde és Gép
gyár a vasmunkások általános érdeklődésé
nek középpontjába került. A gyár vezetősége, 
amely mintegy 1000 munkást foglalkoztat, 
állandóan kísérleteket tesz arra, hogy a ter
melés racionalizálását és felemelését valami 
uj metódusokkal vigye véghez. Mindezek a 
kísérletek gyakorlati szempontból nem vezet
nek másra, mint a munkások még kímélet
lenebb fokú kizsákmányolására. A munka és 
a termelés tudományos és gyakorlati racio
nalizálása maga után vonja azt, hogy az 
illető gyár fel legyen szerelve a legtökélete- 
tesebb gépekkel, szerszámokkal és eszközök
kel. Éppen ezt a fő lényeget hagyja figyel
men kívül a „Vulcan“-gyár igazgatósága és 
a meglévő ócska, elöregedett gépekkel kí
vánja a termelést a maximumra fokozni, 
amely maximum elérje azt a nivót amelyen 
a modern felszerelésű gyárak állanak. Eme’- 
let a hiányosság mellett a gyár munkabér 
politikája is sok kívánni valót hagy. Az alap
bérek még a legjelentéktelenebb életlehető
ségnek sem felelnek meg. Felfokozott terme
lés, jelentékeny számú de rosszul fizetetett 
munkaerő, ez a gyárigazgatóságnak az el
gondolása. Ez a gyár igazgatóságának a kí
vánsága, de ez a kívánság túllépi a tehnikai 
lehetőség határait, valamint a munkások nor
mális termelési képességeit. Ami a hajszolást 
illeti a munkások eléggé agyon vannak haj
szolva, azonban a munkaerő kizsákmányolá
sának is meg vannak a maga határai, ame
lyeket túllépni lehetetlen. A gyárban a munka 
az akord alapelvén nyugszik. Minden osztály, 
akordban dolgozik. Újabban a gyárigazgató
ság az akordmunkáknál ujrendszerü módosí
tást akar bevezetni, amelynek az a lényege, 
hogy az akordmunka teljes befejezéséig a 
munkásoknak csak az alapbéreket fizeti és a 
munka befejezése után eszközli a végleges 
elszámolást. Ha a munkások az alapbéreken 
fölül kerestek valamit, a fölülkeresetet meg
kapják a számadások lezárása után, ha pedig 
nem kerestek többet mint az alapbér igy 
megmaradnak az alapbérrel. Ebben az érte
lemben a munkások kényszerítve vannak, 
hogy órabér mellett akordban dolgozzanak. 
Mivel az igazgatóság magának tartotta fönn 
azt a jogot, hogy az akordárakat a munkások 

előteremtését és' a jólét általánosítását. De ez 
lehetetlenség mindaddig, amig a népek cso
portja arra kényszerítheti más országok népét 
is, hogy termelő erejük nagy részét áldozzák 
fel a rombolás oltárán.

Nagyon találóan jellemezte ezt az áldatlan 
helyzetet Eden, a brit világbirodalom külügy
minisztere, aki — a barbár légitámadásokra 
célozva — a minap az angol alsóházban a 
következőket mondotta:

— Ha nem tesznek semmit ez elten a fe
nyegető veszély ellen, akkor a világ összes 
népei századunk egyik jövendő részében úgy 
fognak élni, mint a trogloditák (görög szó = 
barlanglakok) és ismét vissza kell térnünk a 
barlanglakok korszakához.

Hát valóban ez lenne az emberiségnek ki
jelölt sorsa: visszasüllyedni évezredek mult 
mélységébe ?'

Nem! Az emberiség és a kultúra szeren
cséjére még mindig azok képezik a többséget 
mindenütt a világon, akik még nem kótya
vetyélték el a józan gondolkodás és a tisztán
látás kincsét. Tudják, hogy az idő végered
ményében máskép ítélkezik : hogy mégis csak 
az emberiesség lesz az emberiség útja. Akik 
minden erőszakosság ellenére sem hagyják 
magukat eltéríteni etlől az úttól, azok bizton 
el fogják hárítani <z emberiségtől azt a ve
szélyt, hogy az erőszak úrrá lehessen azok 
felett, akik a munka, a kultúra és a béke 
útjain, szóval az emberiesség útjain akarnak 
boldog jövőt teremteni mindenki számára.

befolyása mellőzésével állapítsa meg, elkép
zelhetjük, hogy milyen nevetséges akordárak 
vannak érvényben. Az igazgatóságnak eme 
rendelkezése mélyen sérti a gyárban dolgozó 
összes munkások érdekeit, kezdve a csoport
vezetőktől, a napszámosig. Azonban legjobban 
a kazánkovácsok vannak sújtva, akik nagy 
munkákat végeznek és amely munkák elvég
zése hosszabb ideig tart.

Egy munkás 2-3-4 gépen 
dolgozik

Az esztergályos műhelyben az esztergályos 
munkások kötelesek egyszerre 2—3sőt4géo- 
nél dolgozni. Ebből a szempontból egy bi
zonyos számú tanulót is osztottak be a mun- 
kásokhoz. Aki ismeri, hogy mennyi tudás, 
előrelátás és rátermettség szükséges egy esz
tergályosnak, hogy megfeleljen a mai tehnikai 
követelményeknek, az jól tudja, hogy az igaz
gatóság módszerei gyakorlati szempontból 
előbb vagy utóbb csődöt fognak mondani.

Kötelezni egy munkást, hogy kettő vagy 
több gépnél dolgozzon egyszerre, ez a terme
lés minőségének rovására megy, de semmit 
sem nyer a termelés mennyisége sem. Nem 
egyéb ez, mint hiú ábránd.

Amint feljebb is említettük, a munkabér 
föltételek borzasztó alacsony nívón állanak és 
amig az élet drágulása nap-nap után súlyos
bodik, az igazgatóság még mindig folytono
san megnemszünö kisérleteket tesz a munka
bérek még alacsonyabb fokra való leszállítá
sára. Azonban nem kedvezőbb a helyzet egész
ségügyi téren sem. Az egészségügyi és biz
tonsági föltételek teljesen primitívek. Hiány
zanak a mosdófelszerelések, a ventilátorok. 
Az öntődében porfelhők emelkednek a leve
gőben és senki sem gondol a munkások 
egészségének megóvására.

A dolgok ilyképen való helyzetéért azonban 
nemcsak az igazgatóság, hanem a munkások 
is vétkesek. A munkások vétke az, hogy el
hanyagolták az alapos szervezkedést a vasas 
szakszervezetben, amely szakszervezet állandó 
küzdelmet folytat a munkások életlehetőségé
nek feljavítása érdekében.



Az U. D. R. bányaüzemek munkásainak kollektív 
szerződés iránti tárgyalásai

Az U. D. R. bányaüzemekhez tartozó mun
kásság kollektív szerződése március 1-én járt 
le. E szerződés keretébe tartoznak az aninai 
csavargyári munkások is. Az uj kollektív szer
ződés tárgyalásai március 7-én kezdődtek meg 
Reșițân. Az aninai vasmunkások szakszerve
zetében tömörült csavargyári és mechanikus 
műhely munkásait a tárgyalásokon Rusu Simon 
szaktárs, a Szövetség titkára képviselte, mig 
a csoport képviseletében Klein loan, Argint 
loan és Constantin Craioveanu szaktársak 
vettek részt a tárgyalásokon. A bányamunká
sokat Eftim Gherman szövetségi titkár és 
Rudolf Moser aninai kerületi titkár képvisel
ték; valamint a különböző helységekből meg
jelent kiküldöttek.

Még a tárgyalások kezdetén az igazgatóság 
képviselői néhány olyan elvi álláspontot szö
geztek le, melynek alapján a munkások min
den irányú anyagi követelését elutasították. 
Ebben a pillanatban a felek között folytatott 
tárgyalásoknak már nem sok értelme volt, 
ellenére annak, hogy a munkások részéről a 
legőszintébb jóakarat és békés hang nyilvá
nult meg. A tárgyalások továbbfolytatása már 
csak azért vált szükségessé, mert a konfliktus 
meg nem egyezés esetén a törvény szerint a 
döntőbíróság hatáskörébé esik és ennélfogva 
a felek kell, hogy az álláspontjukat leszögez
zék a konfliktus tárgyát képező összes kér
désekben.

A konfliktusban érdekeit munkások a mun
kabérek általános felemelését kérték mintegy 
15 százalékkal. A munkabéremelési kérést az 
utóbbi időben megnyilvánult áremelkedésekkel 
indokolták. Az elsőrendű élelmicikkek árai 
nemcsak a piacon, hanem a bányatársulatok 
fogyasztó konzumjaiban is nagymértékben 
emelkedtek. Egy év leforgása alatt, vagyis

Anglia gazdasági konjunk
túrája

-------manapság olyan kedvező, mint aminő még 
sohasem volt és amelyet néhány év előtt még 
lehetetlennek tartottak. Egyes iparágakban 
nagyobbarányu munkáshiány észlelhető, noha 
Angliában még mindig 1'4 millió munkanél
küli ember van. Ezek azonban legnagyobb
részt csökkent teljesítőképességű, korosabb és 
iparágat nem tanult egyének. A munkanélküli
ség különben is egyes területekre van korlá
tozva. A sztrájkok és kizárások száma 1936- 
ban 1808 volt, 1937 első negyedében 242 
esetben volt munkabeszüntetés. Hogy a bér
harcok eredményesek voltak, az abból követ
keztethető, hogy a bérek 1936-ban 492.000 
font sterlinggel emelkedtek a kivívott munka- 
időrövidités mellett. Az angol munkásoknak 
tehát ma nagyobb munkabér mellett keveseb
bet kell dolgozniok. A bérek Angliában az 
utolsó években általában lényegesen emelked
tek. Az angol munkások és alkalmazottak 
életnívója más országok munkásaival szem
ben sokkal kedvezőbb. Az angol munkásság 
annál inkább feljogosítottnak érzi magát a 
magasabb munkabérek kiharcolására, mert 
úgy vélik, hogy joga van az ipari konjunktúra 
nyereségeiből az őt megillető részt megköve
telni. Nagyon kívánatos volna, ha ez minden 
országban igy történne.

A varrógép
Köztudomású tény, hogy a varrógép alig 

100 esztendős. Az első igazán jó gépet Howe 
Illés londoni mechanikus készitette. Höwe na
gyon szegény ember volt s bizony nagyon 
sokat nyomorgóit, amig a gépet elkészitette. 
Igazán, hogy még azután is sokáig élt nagy 
szegénységben, mert nem mertek gépet venni, 
féltek hogy elromlik. Howe elhatározta, hogy 
kimegy Amerikába. Tervét nagy nehézségek 
árán tudta megvalósítani, de egy szép napon 
kihajózott. Sikerült ugyan szabadalmat kaonia 
gépére, de hiába volt a szabadalom, ha nem 
volt pénze gyárat alapítani. Amerikában azon
ban hamar rájöttek, a varrógép fontosságára 
s nagy gyárak létesültek, amelyek ezerszámra 
gyártottak gépeket, anélkül, hogy a varrógép 
feltalálójának egy fillért adtak volna. Howe 
végre a bírósághoz fordult és beperelte a 

1937 március 1-től a mai napig, az árak ezek
ben a konzumokban 14 százalékkal emelked
tek. A hús például, mint amely a nehéz mun
kát végző munkások főtáplálékát képezi, 19 
százalékos áremelkedést mutat. Jellemző az 
igazgatóság felfogására, hogy amig a folyto
nos drágulással szemben semmi intézkedést 
nem tesz, a munkások követelését nem haj
landó elismerni.

A csavargyár munkásai műszakonként 140 
lej középbért követeltek, valamint 4—6—8 és 
10 lej pótdijat műszakonként szerszámlakato
sok és esztergályosok részére. A specializált 
munkásoknak pedig 130 lej napi munkabért 
követeltek műszakonként, valamint napi 2—4 
és 6 lej pótdijat. Az alábbi kategóriákhoz 
tartozó munkások részére pedig a következő 
munkabéreket követelték: napszámosok 115 
lej, nőmunkások 80 lej, ifjúmunkások 60 lej 
és tanulóknak 40 lej műszakonként.

A fent megemlített munkabéreken kivül az 
összes csavargyári munkások minden elvég
zett műszak után még 2 lej pótdijban része
sülnek. A régi munkabérekhez viszonyítva az uj 
munkabérkövetelés mintegy 20—25 százalék 
béremelést jelent. Ez a követelés jogosult 
azért is, mert az igazgatóság 1931. évben az 
akordtarifát 10 százalékkal leredukálta mig 
másrészt a kollektivszerzödés érvénye alatt a 
drágaság 14 százalékkal emelkedett.

Tekintettel arra, hogy az igazgatóság a mun
kabérek emelésének a követelése terén tel
jesen elzárkózott, a munkakonfliktus doszár- 
ját áttették a Semmitőszékhez és ebben az 
ügyben már tárgyalások is voltak március 
24.-én. A Semmitőszéki döntést március.31.-én 
fogják nyilvánosságra hozni. Hinni akarjuk, 
hogy a bíróság a munkásság jogos béreme
lési követelését el fogja ismerni.

gyárosokat. A bíróság kimondotta, hogy min
den eladott gép után fél dollárt kap a varró
gép feltalálója, ezenkívül még kártérítést is 
ítéltek meg részére. Howe, sok koplalás után 
végre pénzt kapott találmányáért. Tétlenül 
azonban nem tudott most sem ülni és 1863- 
ban varrógépgyárat alapított, amelynek igaz
gatója lett. A sok munka és szenvedés tönkre 
tette egészségét, 1867-ben negyvennyolcéves 
korában meghalt. Sajnos, igen sok kiváló em
bernek jut hasonló sors osztályrészül. Sokan 
szolgálják a haladás ügyét és közben a sok 
munkától és nélkülözéstől összeroppannak. 
Nincs még egy találmány, amely olyan elter
jedt lenne, mint a varrógép. Sokmillió varró
gép került eddig is forgalomba s bizony a 
tehnika legnagyobb áldásai közé számíthatjuk 
Howe Illés találmányát, a varrógépet.

repülés
az emberiség álma

Az emberiség vágyálma már ősidők óta: 
a repülés. A technika fokozódó fejlődésével 
a repülés technikája is fokozatosan fejlődött, 
illetőleg eleinte kísérletről kísérletre bukdácsolt.

Híres ballonjukkal már 1783-ban felszálltak 
a levegőbe a Montgolfier-testvérek és 37 
esztendeje annak, hogy Zeppelin léghajója át
repülte a Bódeni tavat.

A repülőgép rohamos fejlődése csak a leg
utóbbi 25 esztendőre esik. A legnagyobb lö
kést a háború adta, igazi kibontakozásra azon
ban a világháború után következő időkben 
történt. 1908-ban „már“ 124.7 kilométernyire 
tudtak repülni a repülőgépek. 1935-ben le
szállás nélkül, több mint 10.000 kilométert 
repülnek. 1908-ban az egész világ csodálko
zik, a repülőgép 2 óra 20 percen át a leve
gőben tud maradni, ma a 80 órát is meg
haladja a repülés időtartamának uj világre
kordja, a levegőben való benzinutánpótlással 
pedig 554 órát is kering egyfolytában a leve
gőben. 1908-ban 52'7 kilométeres, tehát gyors- 
vonali sebesség volt a repülés gyorsasági re
kordja, 1935-ben 709 kilométer. 1908-ban 30 
méteres „fantasztikus magasságba" emelke
dett a repülőgép. 1935-ben 14.433 méteres 
rekordot állított fel.

JOGGYAKORLAT
Az alábbiakban két bírósági döntést közlünk, 

amelyek a fizetéses pihenő szabadságra vonatkoz
nak. Tekintve azt, hogy a fizetéses szabadság kö
rül, valamint a munkaszerződés törvényének 49-50-ik 
cikkeinek értelmezését illetően, a munkaadók és 
munkások között gyakori nézeteltérések támadnak, 
hisszük, hogy az alábbi két döntés szaktársaink 
szempontjából érdekességgel bírnak.

Pihenő szabadság
A vállalat részéről történő rendszeres elbocsátásokat, 

azon célból, hogy az alkalmazottak folytatólagos szol
gálati idejében megszakítás álljon elő, miáltal a pi
henő szabadság jogától ez utón megfosztassanak, nem 
kell figyelembe venni, vagyis a munkaviszony nem te
kintendő megszakítódnak ezen elbocsátási időtar
tamra. Jogalap.

Tényállás. I. D. felperes F. alperestől követelte az 
1932—1935. évi pihenő szabadságának megfelelő kár
talanítást. Az alperes védekezésének indokául azt hozta 
fel, hogy a felperesnek egy évben sem volt meg a tel
jes évi munkaideje.

Az alperes irataiból azonban megállapítható, hogy a 
felperes 1934 junius 13-án lépett szolgálatba, és 1935 
november 30-ig teljesített szolgálatot. Megállapítást 
nyert továbbá, hogy az alperes minden év végén az 
ünnepek bekövetkezése előtt alkalmazottainak törvé
nyesen felmondott, mely felmondásban szerepelt az 
alperes is — hogy azután röviddel az ünnepek eltelté
vel ismét visszafogadja őket, mint uj munkásokat.

Jogi szempont. A munkaszerződés törvényének 
életbeléptetése napjától kezdödőleg az alperes rend
szeresen felmondott alkalmazottainak, mely felmondás
ban szerepelt a felperes is. A szolgálati idő megsza
kítását, — amelyet az alperes védekezésül hozott elő, 
saját maga okozta, azzal a nyílt szándékkal, hogy a 
törvény pihenő szabadságra vonatkozó 49,-ik cikkének 
rendelkezéseit kijátsza.

A munkaszerződésekről szóló törvény 78.-ik cikke 
rendelkezésének oltalma alatt akarta a felperes meg
semmisíteni a szolgálati folytonosságot és megfosztani 
az alperest a fizetéses pihenő szabadságjogától, amely 
az alkalmazott szolgálati éve után számitódik.

Az alperes érvelésével szemben, hogy tudniillik csak 
törvényes jogával élt. amely jogot a törvény 78.-ik 
cikke biztosítja a feleknek és pedig bármely fél fel
mondhatja a szerződést a felmondási idő tiszteletben 
tartása mellett, — mivel ezen jogügylet törvényes ha
tása igazságtalanságot vált ki a szabadságra, valamint 
az ebből származó kártalanításra vonatkozólag — nem 
lévén meg a felperesnek az egy év, megszakitásnél- 
küli szolgálati ideje; joggal felállítható tehát ezzel 
szemben azon alapelv, hogy a törvény által megha
tározott joggal való élés jóhiszeműségen kell alapuljon, 
hogy ez a jog addig a korlátig terjedjen, amig nem 
okozunk vele másnak kárt.

Akkor, amikor a felperes a munkásfölősleg miatti 
túlsók ajánlatból hasznot akar huzni és a munkások 
eme bizonytalan helyzetét kihasználni, tudva azt, hogy 
az elbocsátott munkásokat az üzem megindulása alkal
mával más munkásokkal helyettesítheti, továbbá, ami
kor az elbocsátás jogával csak azért él, hogy alkal
mazottainak törvényesen előirt pihenő szabadságát 
megvonja, akkor az alperes azon joggal visszaél és a 
visszaélések az igazságszolgáltatás részéről nem szen- 
tesithetök.

Mindamellett ezen érvvel szemben fenntartható, hogy 
polgári perrendben — mint a jelen eset — nem lehet 
a cselekvés inditóokát megvizsgálni (a felperes elbo
csátása), amelyből a jogügylet származik, mert magára 
a jogügyletre ez csak a törvény által különlegesen ki
fejezett rendelkezések esetében bir befolyással. Hogy 
ilyképpen az akaratnyilvánítás iditóoka nem hiúsít
hatja meg a jogi döntés hatásait.

De az is bizonyos, hogy eltekintve ezen jogügy in- 
ditóokának kutatásától a bíróság nem szoritkozhatik az 
ügy elszigetelt jelenségének megvizsgálására és a tör
vény betűinek rideg alkalmazására, (jelen esetben a 
munkaszerződés törvényének 78-ik cikke), hanem kö
teles a felek között létrejött tények és jogügy teljes 
komplexumát vizsgálat tárgyává tenni, (úgy mint a fel
peres szolgálati felvételét, a végzett teljesítményét, en
nek időtartamát, a szolgálatból való elbocsátását és 
visszavételét) mely írásbeli bizonyítékok alapján nieg- 
állapitassék az igazság.

Másrészről pedig a bíróság a törvény rendelkezései
nek együttes szempontból való értelmezést kell adjon, 
nem pedig az egyes cikkek rendelkezéseinek szem
szögéből való értelmezést. De a munkaszerződésekről 
szóló törvény 49.-ik cikkének 6,-ik bekezdése értelmé
ben is, amelynek alapján a munkások fizetéses sza
badsága még közös egyezség utján sem szállítható le 
vagy törölhető el — tehát közérdekű rendelkezés — 
a felperes rendszeres elbocsátása ellenkezik ezen köz
érdekű rendelkezéssel.



Mérlegelve ezt a helyzetet a bíróság köteles a fel
peres elbocsátásából származó jogügylet hatását be
olvasztani azokba a hatásokba, amelyek az ügyre vo
natkozó okmányok összességéből következtethetők és 
ennélfogva, mint az igazságnak meg nem felelő jog
ügylet okát elhárítani, anélkül, hogy az alperes akarat
nyilvánításának inditóokát vizsgálat tárgyává tenné.

Végeredményben fenn lehetne tartani azt, hogy a 
törvény ilyképpen való értelmezése kötelezné a munka
adót arra, hogy akarata ellenére alkalmazásban tartsa 
a munkást és igy megszűnne a munkaadónak a tör
vény 78.-ik cikkében foglalt joga.

Ez a beállítás helyén volna akkor, amikor az alperes 
részéről történő elbocsátás egy esetével állanánk szem
ben, azonban amikor az alperes rendszeresen bocsátja 
el összes alkalmazottait egy bizonyos időközre, ez a 
védekezés nem bír érvénnyel,

amennyiben az alkalmazottak elbocsátása és újra
alkalmazása nem egyéb mint a „kizárással" egyenlő 
eljárás. A munkaszerződésekről szóló térvény 14.-ik 
cikke értelmében pedig a kizárás nem képez jogos 
okot a munkaszerződés megszüntetésére, csupán ennek 
hatása van felfüggesztve a helyzet ilyképen való tar
tama alatt. Viszont a 84.-ik cikk rendelkezése, amely 
vonatkozik a munkások részéről nyilvánított sztrájkokra 
is, kötelezi az ilyen helyzetben levő feleket, hogy a 
szerződéses viszonyt továbbra is fenntartsák.

Ennélfogva az alperes védekezése alaptalan és a 
munkaszerződésekről szóló törvény 40—50-ik cikke 
alapján a felperes jogosult a követelt kártalanításra.
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Vasipari hírek
Ötvenmillió lej részvénytőkével megalakult a 

„Șantierele Navale" Galați. A Reșița-niiivek és az 
angol Vickers-müvek — amint már jelentettük — meg
vásárolták a S. D. R. hajózási társaság galații hajó
javító üzemét, ahol modern hajőépitőgyárat állítanak 
fel. A hajóépítő üzem felállítására a napokban alakult 
meg Bucureștiben a „Șantierele Navale" Galați S. A. 
A részvénytársaság alaptőkéje 50 millió lej, amelyet 
túlnyomó részben a Reșița-mOvek és a Vickers-müvek 
jegyeztek le.

A Leonida & Co. S. A. kedvező mérlege. A bucu
reștii Leonida & Cs; S. A. auCoinobilkereskedelmi vál
lalat, amelynek autószerelő üzeme van Bucureștiben, 
mult évi mérlegét 160 millió lej részvénytöke és 15 
millió 792.000 lej tartalékok mellett 20,500 011 lej tiszta 
nyereséggel zárta. Mult évi bruttó nyeresége 94 millió 
419.203 lej volt, amelyből 38,181.409 lejt az értékcsök
kenési alap javára fordítottak. A vállalat március 21-én 
tartotta meg rendes évi közgyűlését.

Egy uj szociális gazdasági rend felépítésén fára
dozik az a mozgalom, amely „Jeune Equipe de France" 
név alatt fejt ki működést. A mozgalom legújabb jelen
téséből vesszük a következő érdekes és egyben jellemző 
adatokat: Alig két év leforgása alatt a különböző or
szágokban összesen 886 0C0 vagon gabonát és 144.G00 
vagon rizst semmisítettek meg. Az Amerikai Egyesült 
Államokban megsemmisítettek 6 millió sertést, 600.000 
tehenet és 20 millió tonna húst. Hollandiában 200.000 
fejőstehenet, Brazíliában 32 millió zsák kávét, Kubában 
3 millió tonna cukornádat és igy tovább. Csak azért, 
mert a sok fölhalmozott fölösleg, mivel sok millió fo
gyasztó nem képes megfizetni ezeknek a szükségletek
nek az árát. A sok millió munkanélküli miből is fizet
hetné meg ? Mivelhogy az árak csökkentése nem egye
zik ennek a gazdasági rendszernek a számvetésével, 
inkább elpusztítják, hasznavehetetlenné teszik a renge
teg terménykészletet. — Ugyancsak a fentemlitett jelen
tésből vesszük, hogy az üvegiparban az Owens-gép 90 
munkás közül 81-et tesz fölöslegessé egyenlő munka
teljesítmény mellett. Továbbá: a Gerning-gép feltalá
lása előtt egy munkás 100 darab villanykörtét termelt 
egy munkanap alatt. Ezzel a géppel most 540.000 kör
tét lehet gyártani 8 óra alatt, a gép kezeléséhez pedig 
egy ember is elegendő. — A Niagara-vizesés turbinái 
24 óra alatt annyi energiát termelnek, mint 9 millió 
ember egy nyolcórás munkanap alatt. Hol marad a dol
gozó ember és annak joga az életre ? 1

A luxemburgi kormány vasmunkás tagja. Huza
mosabb ideig tartó válság után megalakult az uj kor
mány, melynek három katolikuspárti, két szociáldemo
krata és egy liberálispárti tagja van. A szociáldemokrata 
miniszterek egyike Peter Krier szaktárs, a luxemburgi 
vas- és fémmunkásszövetség elnöke, akit a munkaügyi, 
népjóléti és bányaügyi tárcák miniszterévé neveztek ki-

Svájci nagytőkések hazafisága. A svájci Örlikon- 
gépgyár az 1936—37. évre nem juttatott osztalékot 
részvényeseinek, mivel a mérleg szerint a mutatkozó 
nyereség nem a normális üzletmenetből, hanem főleg 
leértékelésekből származik. A részvénytársaság köz-
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Pihenés
A beteg- vagy ünnepnapi szabadságot nem le

het leszámítani , a kőtelező pihenő szabadság nap
jaiból.

Felperes a deji bíróság utján követelt a beperelt vál
lalattól 58.112 lei szabadságidő-kártalanítást, valamint 
tulóradijak megfizetését. A bíróság megítélte részben 
a szabadságidő kártalanítását és a túlórák kifizetését) 
míg a törvényszék a felek részéről történt folyamod
vány következtében az ítéletet kis módosítással hely
benhagyta.

Felperes felebbezéssel élt a táblához és indokaiban 
a munkaszerződésről szóló törvény 49.-ik cikkének 
megsértését hozza fel azáltal, hogy 1933 évre a sza- 
badságidö kártalanítását 14 nap helyett 8 napban ál
lapították meg, és tévesen vontak le 6 ünnepnapot.

Jogi álláspont. A pihenő szabadság — amelyet a 
munkaszerződésekről szóló törvény 49.-ik cikke sza
bályoz — képezi, a törvényhozó álláspontja szerint azt 
a különleges időt, amelyre a munkásnak pihenés szem
pontjából szüksége van és nem kell a pihenő szabad
ságot a beteg- vagy ünnepi szabadsággal vonatkozásba 
hozni, mivel ezek más célt szolgálnak.

Levonásba hozni tehát a pihenő szabadságidőből a 
húsvéti ünnepekre engedélyezett szabadságot, — mint 
a jelen esetben — a felemlített törvénycikk megsérté
sét jelenti. A felebbezést a Tábla ezen indoknál fogva 
helybenhagyja.
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gyűlése úgy határozott, hogy a nyereségből 2 millió 
franknyi összeget átutal annak az alapnak, amely az 
alkalmazottakról való szociális gondoskodást szolgálja. 
Erre a nagykapitalisták lapja, a „Neue Züricher Zeitung* 
tiltakozó cikket irt ezen határozat ellen, azzal a fenye
gető kitétellel, hogy „ha ez a példa iskolát csinálna 
Svájcban, akkor a svájci töke fokozott mértékben a 
külföld felé fog fordulni...“ Szóval: a szociális gon
doskodás sérelem a profittal szemben. Tehát: haza 
ide, haza oda - éljen a külföld.

130 magas kohó Angliában. A hivatalos statisztika 
alapján, Angliában a vasipari termelés nem csökkent 
január hónapban sem, csupán a speciális cikkek gyár
tásánál volt érezhető valamely termelés csökkenés. 
Január hónapban, a r lésben levő magas kohók 
száma 130 volt, amelyek 761.003 tonna öntöttvasat és 
1.681 tonna nyersacélt termeltek.

Románia automobil importja 1937. évben. A most 
megjelent statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy a 
mult évben Románia 5930 autót importált, vagyis az 
előző évnek kétszeresét. Az utóbbi 10 évnek ez\ leg
nagyobb arányú autóbehozatala. E behozatal felét Ame
rikából eszközölték, a második helyet Németország, a 
harmadik helyet pedig-Franciaország foglalták el.

Az Egyesült Államok gépkivitele emelkedést 
mutat. Az egyesült amerikai államok vasiparában, a 
gépgyártással foglalkozó gyárak nagymennyiségű meg
rendelésekkel vannak ellátva, tekintettel a gépkivitel 
fokozására. így január hónapban az amerikai gépgyá
rak 22^2 millió dollár értékű gépeket szállítottak kül
földre. Az 1937 január havi kivitelhez viszonyítva, 
36%-os emelkedést mutat, a kivitel.

Az ezévi nemzetközi munka
ügyi konferencia

június 2-án kezdődik Genfben és tárgyalásai előrelát
hatóan három hétig fognak tartani. Napirendjének egyik 
legfontosabb pontját a munkaidörövidités általánosí
tásának kérdése képezi. Ugyanis, miután a legutóbbi 
munkaügyi értekezletek elfogadták a 40 órás munkahét 
elvét a közmunkák, valamint az üveggyártó- és textil
iparok részére s erre vonatkozólag nemzetközi egyez
ménytervezeteket fogadtak el, most arról lesz szó a 
júniusi nemzetközi munkaügyi értekezleten, hogy meny
nyiben lehet a munkaidörövidités elvét általánosítani, 
azaz a 40 órás munkahetet nemzetközileg az összes’ 
iparágakba bevezetni. (Túlsók optimizmusra nincsen 
semmi ok.) Az ezévi nemzetközi munkaügyi értekezlet 
napirendjén ezenkívül a következő pontok szerepelnek : 
az utakon szállításokat eszközlő jármüvek vezetőinek 
munka- és pihenési ideje: a szakmai oktatás és a ta- 
noncok; a belföldi munkások munkaszerződéseinek 
ügye; a külföldi munkások alkalmazása és azok mun
kafeltételei (egyenlő bánásmód biztositása); a bánya- 
és egyes kézműiparok, valamint a mezőgazdasági mun
kabérek és munkaórák statisztikája; különféle jelenté
sek arról, hogy az 1925—1927. években megszavazott 
és az egyes államok által ratifikált nemzetközi egyez
mények mennyiben nyertek gyakorlati alkalmazást.

Hivatalos közlemények
ÉRTESÍTJÜK az összes helyicsoportok vezetősé

gét, valamint összes tagjainkat, hogy ez év április 
hó 1.-től kezdődőleg, mindhárom osztályú tagdijak 
nyugtázására uj színű és uj feliratú bélyegeket 
bocsátott ki szövetségünk. Az 1. osztályú bélyeg 
narancs, a Il.-ik piros és a Ill.-ik osztályú zöld 
szinü. Az uj bélyegek „Fermetal" felírással van
nak jelezve.

A csoportvezetőségek a régi szinü bélyegeket a 
március havi elszámolással együtt tartoznak be
küldeni a központba és április hó 1.-től kezdődő
leg már az uj bélyegekkel kell nyugtázni a befi
zetéseket még azon tagoknál is, akik esetleg hát
ralékot fizetnek. Az ingyenbélyegek színe nem 
változik, a régiekjmaradnak érvényben továbbra is.

A CSOPORTVEZETŐSÉGEK FIGYELMÉBE. Ta
pasztaljuk, hogy egyes helyeken a csoportvezető
ség a tagkönyvek ki- és bejelentési rovatait nem 
tölti ki. Ezért felhívjuk a vezetőségek figyelmét, 
hogy a ki- és bejelentést eszközölni kell, úgy a 
puhatáblás könyvekben, mint más kicserélt kemény- 
táblásskönyvekben, még mielőtt a könyvet a tag
nak átadják. Valamint azon esetben is ha a tag 
elutazik, vagy más csoporttól lép át. Ennek elmu
lasztása sok esetben kellemetlenséget okoz a ta
goknak, valamint a központi adminisztrációban is 
zavart okoz.

FELHÍVJUK az összes csoportok vezetőségeit, 
hogy a tagok elhalálozását minden esetben jelent
sék be a központi irodának, tekintet nélkül arra, 
hogy az illető elhalt tag igényjogosult-e vagy sem, 
temetkezési segélyre.

KÉRJÜK a helyi szervezetek vezetőségeit, hogy 
a szaklap-szükségletet, ha abban valami változás 
van jelentsék be a központi titkárságnak, hogy 
kellő mennyiségben küldhessák.

A központi titkárság.
Uj csoport-vezetőségek:
Ferdinand: EHnökRaduloan, alelnökök Va

sile Pavel és Cinca Petru, titkár Brass István, pénz
tárnok Schweitzer Lajos, alpénztárosok Schmutzler 
Adolf és Marian Nicolae, felügyelőbizottsági tagok 
Jilac Alexandru, Dunst János és Ligl Ferenc, veze
tőségi tagok Csoltkó Andrei, Stan Moise, Peșterean 
loan, Muntean Constantin I. és Baiaș Achim, pót
tagok Cugerean Gheorghe, Fiecari Valentin, Ho- 
țupan Gavril és Stanca loan.

N a d r a g; Elnök: Coehîm József, alelnökök: 
Susiu Petre és 8aum Henrik, jegyzők: Kufscherak 
Adolf, Suciu Ștefan, pénztárnokok : Decola Anton, 
Balázs Vencrel, könyvtárnokok: Mercea Angel, 
Hari Lajos, ell.nőrök: Meltsch Adalbert, Surtea 
Dumitru, Kovács Gyula, vezetőségi tagok: Bersuti 
Engelbert, Orsari Gusztáv, Giesel Károly, Móricz 
József, Capelari Ștefan, póttagok: vafoch István, 
Pasc Vaier, bizalmi férfiak: Melter Ferenc, Balázs 
Silviu, Flórian Rudolf, Móricz Anton, Bauer Emil, 
Balázs Ferenc, Adam Livíu, Blidaru Petru, Plecsai 
Adalbert, Schmidt Adolf, Rákóczi Paul, segélyző 
bizottsági tagok: űekola Anton, Kutscherak Rudolf, 
Lucáéin Péter, Flórian Rudolf, Lersch János.

București: íinök Florea .Nicolae, alelnök 
Crăciun Petre, jegyző lonescu loan, pénztárnok 
Rosenblatt Nicu, helyettes pénztárnok Milán Mișcov, 
könyvtárnok Pecher Leó, vezetőségi tagok: Zodie 
Nicolae, Veres Lajos, Moisescu, Stefanides Károly 
és Boilă szaktársak, póttagok Miháilescu és Va- 
silescu szaktársak, eilenörző bizottsági tagok Di- 
mitrovici Mladen, Popescu Gheorghe, póttag Suciu.

| Halottaink
| Sajnálattal közöljük alant az utóbbi
S hónapokban' elhalt szaktársaink neveit.
9 kiknek hozzátartozói a következő serré-
a lyekben részesültek
■ Bălășcău Mircea Zărnești 2000 Lei
1 Anghel loan n 2003 ti
■ Manolache Gheorghe Giurgiu 3000 9

9 Géczi Simon Reș;ța 5000
§ Metzler Rudolf 5000
9 Minarek Lajos 9 5000
g Banciof György

9 2000 9
6 Pelici Petre n 3000

Weber János n 350
Bereczky István 9 5000
Kovács György

9 4000
Holetsek Leó 5000
Pischl Jakab

9 5000
Schwager József

9 5000
Sand József 9 5000
Matyi János Lupeni 5000
Navrádi Lajos 9 5000 9

Az elhalt szaktársak emlékét kegyelet-
tel őrzi meg a szervezett vasmunkásság
összessége.


